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CONCEPTOS GEOGRÁFICOS 
Tema de introducción

1. LATITUD: Es la distancia angular entre un punto cualquiera de la superficie terrestre y el Ecuador. Se mide en grados, minutos y segundos, hacia el Norte y hacia el Sur con valores entre 0º en el Ecuador y 90º N y S en los polos. Las líneas de referencia con relación al Ecuador son los paralelos. La península se encuentra en la latitud 36º (Punta de Tarifa) y 43º (Estaca de Bares) 
2. LONGITUD: Es la distancia angular entre un punto cualquiera de la superficie terrestre y el meridiano 0 o de Greenwich. Aunque la longitud puede abarcar 360º (valor del perímetro de la tierra) en la práctica se mide hacia el Este y hacia el Oeste, comprendida entre 0º y 180º. La península se encuentra en la longitud 3ºE Cabo de Creus y 9º0 Cabo Touriñan.
EL MEDIO NATURAL

Temas 3-4: Evolución geológica y Unidades morfoestructurales de la Península 
3. ANTICLINAL: es la parte convexa de un pliegue simple. SINCLINAL: es la pare cóncava de un pliegue simple. En un sistema de pliegues el sinclinal está comprendido entre dos anticlinales. Son formas características de estructuras plegadas, como ocurre en el relieve jurásico en los Alpes.
4. CUENCA SEDIMENTARIA: es una zona deprimida formada en la era terciaria por el hundimiento de un bloque de un zócalo como consecuencia de las presiones orogénicas alpinas y rellenada posteriormente con sedimentos, en la actualidad presenta relieves horizontales o suavemente inclinados. En España las principales son las del Ebro y Guadalquivir

5. CURVAS DE NIVEL: Líneas que unen en un mapa topográfico puntos de igual altura. Guardan entre sí una distancia altitudinal constante, por lo que sirven para mostrar la pendiente del terreno, que será más fuerte cuanto más próximas se encuentren unas de otras. Las curvas maestras son de color más oscuro y generalmente se marcan cada 100 metros en el Mapa Topográfico Nacional.

6. DOLINA: Es una forma de relieve kárstico, con forma de depresión cerrada y planta circular, cuyo diámetro oscila entre unos pocos y algunos centenares de metros. Su origen está ligado a procesos de disolución de la caliza. Los perfiles que presentan las dolinas son muy variados: en cubeta, en embudo, de pozo. En la región de Cuenca se les conoce también con el nombre de torcas.

7. LAPIAZ: superficie típica del modelado kárstico, caracterizado por la presencia de surcos y acanaladuras de distinto tamaño, abiertos por el agua de escorrentía sobre las vertientes o sobre superficies llanas (lapiaces de vertiente, lineales...).

8. MACIZO ANTIGUO: Unidad morfoestructural constituida por materiales rígidos, cristalinos y metamórficos paleozoicos, que durante la orogenia alpina no pudieron plegarse y se fracturaron formando “horsts” y fosas tectónicas. Actualmente sus cumbres son suaves y redondeadas, por ser superficies de erosión antiguas. Ej. El Macizo Galaico, en Navarra los macizos de Cinco Villas, Quinto Real y de Arce.
9. MESETA: Superficie más o menos llana de gran extensión y elevada respecto a su entorno. La meseta española es una elevada llanura (entre 600-800 m.) del antiguo macizo Hespérico surgido en la orogénesis herciniana de la era primaria, arrasado por la erosión y deformada en la era terciaria. Esta dividida por el Sistema Central en la submeseta norte y la submeseta sur. Se pueden diferenciar el antiguo zócalo paleozoico, las sierras interiores y las cuencas sedimentarias.

10. MODELADO KÁRSTICO: Forma de relieve que toma el nombre de la región de Karst, en Yugoslavia, y que se produce como consecuencia de la disolución de la caliza (rica en carbonato cálcico) a partir de la circulación de las aguas subterráneas o superficiales que crean formas peculiares como las dolinas, uvalas, lapiaces, simas, cuevas y foces, ej. Las cuevas del Drach en Manacor (Mallorca) y la Ciudad Encantada de Cuenca, la zona del Kars de Larra en Navarra

11. MONTAÑA: Elevación considerable de terreno caracterizada por formas abruptas. Aunque no existe un límite altitudinal preciso, en ocasiones se adopta el nivel de 600 m. para diferenciarla de la colina. A diferencia de la meseta, la parte superior de la montaña tiene un volumen netamente inferior a su base.

12. OROGENIA ALPINA: proceso que transformó la corteza terrestre en la era terciaria, cuando  se levantaron las cordilleras jóvenes: los Pirineos y las cordilleras Béticas, se formaron las depresiones prealpinas del Ebro y Guadalquivir. La meseta se vio afectada, se inclinó hacia el Atlántico, se formaron los rebordes montañosos y una parte del zócalo antiguo se fracturó y falló levantando el Sistema Central  y los Montes de Toledo. A partir de la orogénesis alpina se estableció la red fluvial.

13. RELIEVE: Conjunto de formas y accidentes que constituyen la parte exterior de la corteza terrestre. El relieve es el resultado de una serie de procesos geológicos y de una diversidad litológica. Se usa comúnmente este término para designar las diferencias de altura y pendiente, así como las desigualdades de la superficie e incluso los volúmenes y las formas que se observan en ella.

14. TERRAZA FLUVIAL: son franjas de terreno llano suspendidas a los lados del río. Las terrazas son fruto de las alteraciones climáticas del cuaternario. Al fundirse el hielo y aumentar el caudal y la potencia erosiva, los ríos ahondaron su cauce y dejaron suspendidos a los lados los aluviones acumulados anteriormente,  constituyéndose así las terrazas. ej. Terrazas del Duero

15. TOPOGRAFÍA: Descripción o representación precisa de la localización, forma, clase y dimensiones de los accidentes de la superficie terrestre, así como de los objetos que se sitúan de forma permanente sobre ella. Se consideran mapas topográficos los que tienen una escala comprendida ente 1/10.000 y 1 /1.000.000.Las escalas más usadas son 1/10.000, 1/20.000 y 1/50.000

Tema 5: La diversidad climática

16. AMPLITUD TÉRMICA: es la diferencia entre la temperatura más alta y más baja registrada en una zona o lugar, durante un periodo de tiempo. La proximidad al mar y las latitudes bajas dan lugar a una amplitud térmica baja o muy baja. En España las amplitudes más altas se dan en la submeseta sur, por el factor de continentalidad con más de 20º C. La menor amplitud se da en las Islas Canarias, menor a 8º C de amplitud térmica anual

17. ANTICICLÓN: centro de acción en el cual la presión atmosférica es superior a 1013 milibares. Los vientos son descendentes que circulan hacia el exterior siguiendo el sentido de las agujas de un reloj en el Hemisferio Norte. Da lugar a un tiempo estable. Ejemplo el Anticiclón de las Azores
18. ARIDEZ: Es la falta de agua en el suelo y de humedad en el aire que se halla en contacto con él. La aridez aumenta con la temperatura alta y con la escasez de precipitación. Se puede medir con diversos índices como el de Gaussen (2TºC _ Pmm), o el de Martonne(P/T+10), las zonas mas áridas se encuentra en el SE español y en Canarias.

19. BORRASCA: centro de acción atmosférico caracterizado por sus bajas presiones (menores a 1013mb). Los vientos son ascendentes, circulan a su alrededor en sentido contrario a las agujas del reloj, son centros convergentes de vientos. Produce tiempo inestable, con posibles precipitaciones. Ejemplo la Depresión de Islandia
20. CLIMA: Es la sucesión habitual de los tipos de tiempo sobre un determinado lugar. Se necesita un período de observación de unos treinta años para determinar el clima de un territorio. Climas de España son el oceánico, el mediterráneo, el de montaña y el canario.

21. FRENTE: es la superficie que separa dos masas de aire con características de temperatura y humedad muy diferentes: una de aire frío, que pesa más y tiende a descender, y otra de aire cálido que tiende a ascender por su menor peso. Su paso provoca inestabilidad y precipitaciones. Ejemplo el frente polar
22. GOTA FRÍA: Masa de aire frió que se desprende de las altas capas  y desciende a gran velocidad. Se forma cuando coinciden tres acontecimientos: mar caliente, atmósfera inestable y aire frío en altura. La gota fría provoca lluvias intensas, a menudo catastróficas. Suele ser habitual en la zona del mediterráneo durante los equinoccios.

23. ISOBARAS: Líneas que unen en los mapas los puntos que tienen igual presión atmosférica medida al nivel del mar. Son un elemento básico de los mapas de tiempo.

24. ISOTERMAS: Líneas que unen en los mapas los puntos con igual  temperatura, se suele utilizar la temperatura media.

25. ISOYETA: Líneas que unen en un mapa climático todos los puntos que reciben una cantidad igual de precipitaciones.

26. MASAS DE AIRE: Son porciones de aire con unas características concretas de humedad, temperatura y presión. Según su origen pueden ser masas de aire marítimas húmedas o continentales secas, y frías o cálidas según su latitud. A España le afectan las masas de aire frío de la zona ártica, polar y  la masa de aire cálido tropical, que pueden ser húmedas o continentales secas.

27. SOLANA: vertiente de un relieve montañoso orientado al sur y que recibe el sol de lleno, por lo que es más cálida y menos húmeda que la umbría. Es en esta vertiente donde se sitúan las poblaciones. ej. La vertiente sur del Perdón.
28. TIEMPO ATMOSFÉRICO: Es el estado de la atmósfera sobre un lugar en un momento determinado. Se caracteriza por su variabilidad y se determina mediante observaciones efectuadas directamente. La ciencia que lo estudia es la meteorología.

29. UMBRIA: Vertiente de un relieve  montañoso orientada al norte y que recibe menor cantidad de radiación solar por encontrarse siempre en sombra, por lo que es más fría y húmeda que la solana, suele estar cubierta de bosques y tener menos asentamientos humanos, ej. vertiente norte del Perdón
30. VERTIENTE DE BARLOVENTO: Es la ladera de un sistema montañoso que, por su orientación respecto al viento dominante, queda expuesta al fllujo ascendente del viento al elevarse el aire se enfría, se condensa  y produce precipitaciones. En la C.Cantabrática la ladera orientada al mar
31. VERTIENTE DE SOTAVENTO: Es la ladera de un relieve montañoso que, por su orientación respecto al viento dominante, queda expuesta al flujo descendente del viento. Cuando una masa de aire ha llegado a la cumbre, el aire desciende, se recalienta y reseca. En la Cantábrica la ladera orientada hacia  la meseta.
Tema 6: La red hidrográfica 
32. ACUÍFERO: es un embolsamiento subterráneo de agua, que se forma cuando las aguas de precipitación se infiltran, encuentran un estrato impermeable y se acumulan sobre él. Pueden descargar sus aguas a través de ríos o manantiales o directamente al mar. En Navarra son muy importantes en Urbasa de roca caliza.

33. BALANCE HÍDRICO: Relación entre los recursos hídricos existentes y el consumo que se hace de ellos. En el conjunto de España el balance es positivo, hay cuencas excedentarias como las del Duero, Tajo, Ebro o los ríos cantábricos y otras con déficit como son las del Mediterráneo, ej. el Segura

34. CAUDAL: Volumen de agua que lleva un río medida en las estaciones de aforo. Se mide en m3/sg, y varia a lo largo del recorrido del río.
El Río Duero es el más caudaloso de España, mientras que los levantinos son los que tienen más variaciones en su caudal, con crecidas importantes en  los equinoccios y estiajes en verano.

35. CUENCA FLUVIAL: Territorio regado por un río principal y sus afluentes. Está delimitada por las divisorias de aguas. Es simétrica si la estructura y el número de afluentes son parecidos en ambas vertientes. La cuenca más amplia es la del Duero.

36. DELTA FLUVIAL: Es un saliente costero de forma triangular  formado por tierras nuevas y pantanosas, por donde fluyen pequeños canales de agua. Se origina cuando la corriente fluvial llega a un mar tranquilo que no  arrastra los sedimentos mar adentro, de modo que estos se van depositando en la misma desembocadura. El delta más importante en España es el del Ebro.

37. DIVISORIA DE AGUAS: Línea que separa dos cuencas hidrográficas, que coincide con las zonas de cambio de pendiente del terreno. En Navarra la divisoria de aguas cantábrico-mediterránea,  tiene una altitud modesta (1400m) con la Sierra de Aralar los puertos de Azpiroz  y Velate.

38. MARISMA: es una llanura de fango típica de las bahías bajas atravesadas por ríos. Los sedimentos marinos y del río depositados en el fondo de la bahía acaban colmatándola, originando la llanura de fango sobre las que crecen plantas salobres, pero también pueden drenase y aprovecharse agrícolamente. Presenta un ecosistema muy rico, ej. La marisma del Guadalquivir

39. MEANDRO: curva o sinuosidad descrita por un río. Se forman con mayor facilidad en las llanuras aluviales y con escasa pendiente. Se caracteriza por tener un sector cóncavo en el que la erosión es más activa, lo que se traduce en una orilla abrupta, mientras en la parte convexa predomina la sedimentación aluvial formando una orilla de suave pendiente.

40. RÉGIMEN FLUVIAL: Variaciones estacionales del caudal de un río. Para estudiarlo se deben tener en cuenta: 

1º) el caudal (cantidad de agua por m3/sg), 

2º) el origen de las aguas (pluvial o nival) o con el régimen mixto 

3º) el comportamiento de ese caudal a lo largo del año (aguas altas, bajas, crecidas, estiajes) y la regularidad a lo largo de los años. 

Por lo explicado se deduce que el régimen de un río depende sobre todo del clima.

41. RIA: valle de un río invadido por el mar. La mayor parte de las rías se formaron en la época postglaciar y tienen perfiles en V. Es un brazo de mar que se interna en la costa y que está sometido a la acción de las mareas. Las más importantes son las gallegas, ej. La Ría de Vigo.
42. VERTIENTE HIDROGRÁFICA: es el conjunto de cuencas fluviales cuyas aguas vierten a un mismo mar. En la P.Ibérica hay dos: la atlántica (vierten el 69% de las aguas) y la mediterránea (el 31%). La causa de esta disimetría es el basculamiento de la Meseta hacia el Oeste a partir del Sistema Ibérico. En Navarra la vertiente mediterránea es el 90% del territorio y la cantábrica el 10% del territorio.

Temas 7-8: La vegetación. Problemas medioambientales y protección de espacios naturales 
43. BOSQUE CADUCIFOLIO: Formación arbórea característica del dominio eurosiberiano (clima oceánico), compuesta por árboles altos, de hoja grande y caduca. Las especies más abundantes son el roble y el haya, y secundariamente el castaño, fresno, abedul, tilo y olmo. En el sotobosque crecen helechos, acebos, espinos blancos y musgos, casi siempre en sombra. En Navarra encontramos bosques caducifolios en la zona húmeda del NO de clima oceánico.

44. ECOSISTEMA: Sistema interactivo entre distintos organismos vivos (vegetal y animal) y su entorno físico, sea emergido o acuático. Es el resultado de la interacción de los caracteres del suelo, clima, vegetación, fauna y en su caso el  hombre. Se le considera como la unidad estructural elemental de la biosfera. Puede ser de pequeñas dimensiones (una charca) y de grandes dimensiones (una selva)

45. EFECTO INVERNADERO: Fenómeno provocado por la emisión a la atmósfera de gases como el metano y el dióxido de carbono. Estos gases dejan pasar la radiación solar, pero, una vez llegan a la tierra, la retienen e impiden que el calor irradiado por la tierra escape al espacio exterior. Actúan del mismo modo que el cristal de un invernadero. El aumento de las emisiones de estos gases hace que la cantidad de calor retenida sea mayor. Las consecuencias son el aumento de la temperatura global de la tierra y los cambios climáticos.

46. ESPACIOS PROTEGIDOS: Ecosistemas de gran belleza paisajística, riqueza biológica o geológica que están bajo la protección de la administración pública con el objetivo de conservarlos y evitar su deterioro. Ejemplo de espacios protegidos en Navarra: el Señorío de Bertiz, Bardenas, parques nacionales son: Ordesa, Doñana, Cañadas del Teide...

47. LUGARES DE INTERES COMUNITARIO(LIC): El Consejo de la UE  instó a los Estados a señalar los lugares más interesantes para incluirlos dentro de la Red Natura 2000, cuyo objetivo es mantener en estado de conservación favorable todos los hábitats y especies de flora y fauna declarados de interés comunitario. La lista de  LICs fue elaborada por las Comunidades Autónomas y remitida al Consejo de Europa. En Navarra se propusieron 42 LICs, ej. Urbasa, Bertiz, Bardenas.....

48. PROTOCOLO DE KYOTO: Acuerdo aprobado en 1997 por distintas naciones (166) con el objetivo de reducir un 5,2% las emisiones de gases de efecto invernadero globales sobre los niveles de 1990 para el periodo 2008-2012. Este es el único mecanismo internacional para empezar a hacer frente al cambio climático y minimizar sus impactos
49. VEGETACIÓN XERÓFILA: conjunto de plantas adaptadas a los ambientes secos y áridos. Sus hojas son de tamaño pequeño con cutícula gruesa para evitar la perdida de agua. Ej. Romero, tomillo, cactus, esparto. En Navarra encontramos este tipo de vegetación en las Bardenas y en la Ribera

50. VEGETACIÓN HIGRÓFILA: conjunto de plantas que exigen para su desarrollo ambientes húmedos. Sus hojas son grandes con abundante superficie de transpiración, como los helechos, brezos, hayas, etc. En Navarra encontramos esta vegetación en la zona  húmeda del NO de clima oceánico.

EL ESPACIO Y LA ACTIVIDAD ECONÓMICA
Temas 9-10: La agricultura, ganadería y pesca. Paisajes agrarios. 
51. AGRICULTURA BIOLÓGICA: Tipo de cultivo que pretende prescindir de toda clase de abonos químicos y herbicidas, utilizando fertilizantes naturales y productos  ecológicos para combatir las plagas. Para evitar el agotamiento del suelo se utiliza abono orgánico y la rotación de cultivos. Se intenta obtener productos de elevado valor nutritivo, mejorar la fertilidad de los suelos y evitar la contaminación del suelo y agua.

52. AGRICULTURA INTENSIVA/EXTENSIVA: La primera está localizada sobre una superficie muy limitada de terreno, con una gran inversión de capital y trabajo, con el fin de obtener rendimientos elevados. Implica la utilización de métodos modernos, maquinaria y abonos, que posibilitan más de una cosecha anual. Suele estar asociada al regadío, en España se da en las cuencas mediterráneas y del Guadalquivir.
 La segunda (extensiva) está localizada sobre grandes extensiones de terreno,  con baja densidad de población, y con escasa mano de obra. Los rendimientos por hectárea suelen ser poco elevados. La agricultura puede estar muy mecanizada. Se asocia a cultivos de secano

53. AGROINDUSTRIA: Conjunto de actividades que transforman, conservan o manipulan materias primas agrarias, para producir bienes de consumo o intermedios para la alimentación humana o animal. Las industrias agrarias más sencillas son las fábricas de harinas y las bodegas. Destacan las conserveras, azucareras, y congeladoras donde conviven grandes multinacionales con empresas artesanales y cooperativas. Este sector es importante en la Ribera (pasar al nº 61)
54.  AGUAS JURISDICCIONALES: La zona marina sobre la cual el Estado ejerce su soberanía y es considerada parte de su territorio. A partir de 1982, la ONU consideró que el espacio hasta las 200 millas marinas  formaba parte del patrimonio económico de cada Estado para la explotación de los recursos pesqueros y minerales. Este hecho afectó negativamente a España y ha tenido que reconvertir parte de su sector pesquero.

55. APARCERÍA: Contrato entre el propietario de la tierra y el agricultor que se basa en el reparto de beneficios entre ambos, proporcional a la cosecha recogida y, por tanto, variable según el año. Aunque fue muy importante hace tiempo en España, hoy después del éxodo rural, es un sistema poco frecuente.

56. ARRENDAMIENTO: Contrato entre el propietario y el cultivador que establece una cantidad fija por la explotación de las tierras. El campesino es libre para poder cultivar lo que quiera. Como un alquiler, este acuerdo es revisable cada cierto tiempo. Este tipo de régimen de tenencia es más importante que la aparcería.

57. BARBECHO: Técnica de cultivo que consiste en dejar descansar la tierra un tiempo variable para la recuperación del suelo. El sistema más extendido es el de año y vez. Puede dejarse el terreno sin trabajar (barbecho limpio) o labrarlo para que recoja mejor el agua de lluvia. Se da fundamentalmente en las tierras secas del Mediterráneo. Hoy también se sigue utilizando para limitar la producción en los países de la UE. En Navara es una práctica frecuente en la Bardena

58. BOCAGE O CAMPOS CERRADOS: Paisaje agrario típico de la Europa atlántica que se caracteriza por la existencia de campos de tamaño y formas irregulares, cercados por setos, piedras o alambres. Otra de sus características son el hábitat disperso y llevar asociada la ganadería. En España se da desde Galicia hasta el Norte de Navarra (zona de clima oceánico).

59. CALADEROS: Zonas marítimas donde abundan los bancos de pesca. Suelen  estar donde coinciden corrientes de aguas frías y cálidas. La mayoría de los caladeros españoles están agotados y la flota tiene que pescar en zonas alejadas, desde Marruecos y Mauritania a Perú y Namibia.

60. CONCENTRACIÓN PARCELARIA: Es una actuación política que pretende disminuir el minifundio reorganizando el parcelario de los términos municipales. Se busca, mediante permutas, que cada propietario tenga una sola parcela o unas pocas, equivalentes en clase de tierra y tipos de cultivo a las que tenía antes. Se consigue mayor aprovechamiento agrícola, una mayor rentabilidad de la mecanización y un acceso más fácil a la tierra de cultivo. En Navarra se ha realizado en la zona media y Ribera.

61. CULTIVOS INDUSTRIALES: Son aquellos cultivos agrícolas que requieren una transformación industrial previa a su consumo, ej.: el girasol, algodón, remolacha azucarera, tabaco, etc. Por su relación con la industria, el cultivo se realiza con gran capitalización. Muchas veces son las propias industrias las que proporcionan las semillas, dan instrucciones a los agricultores y supervisan la producción.

62. EXPLOTACIÓN AGRÍCOLA: es la organización técnico-económica de las actividades agrícolas, ganaderas o forestales. Está dirigida por un empresario o agricultor que planifica y gestiona las parcelas (en propiedad o en otros regímenes de tenencia),  cultivos, técnicas e inversiones necesarias para obtener los rendimientos deseados.
63. LATIFUNDIO: Finca de gran extensión (más de 100 Ha), dedicadas a la agricultura o ganadería. Tradicionalmente se localizan en Castilla-La Mancha y Andalucía, y se ha caracterizado por: el absentismo del propietario, bajos rendimientos, explotación extensiva, gran número de jornaleros y escasa inversión. Actualmente se aplican innovaciones técnicas, por lo que su futuro en la agroindustria es importante. Ej: grandes extensiones de olivar o de cebada para la industria cervecera, etc.

64. MINIFUNDIO: Finca de pequeña extensión (menos de 10 Ha), dedicada a la agricultura o ganadería. Excepto en las zonas de regadío (Valencia, Ribera de Navarra), son de muy baja rentabilidad, por sus reducidas dimensiones no pueden modernizarse, son poco competitivas y tienden a desaparecer. Tradicionalmente era importante en Galicia.
65. PARCELA: Es la división agrícola más pequeña, delimitada por lindes, setos, etc. Pueden ser según sus límites: abiertas o cerradas, según su forma: regular e irregular, según su tamaño: pequeñas, medias o grandes. La política de concentración parcelaria lucha contra la excesiva parcelación.

66. PESCA DE ALTURA: Es la que se realiza fuera de las 60 millas. Está constituida por barcos de entre 100 y 250 TRB (toneladas de registro bruto), que pueden permanecer en el mar días o semanas. Un caso especial lo representa la llamada PESCA DE GRAN ALTURA, que se ejerce sin limitaciones de mares ni distancias a la costa. Está formada por barcos de tamaño superior a las 250 TRB (bacaladeros, balleneros, congeladores).

67. PESCA DE BAJURA: Es la que se realiza entre el litoral y la línea de 60 millas,  se emplean técnicas artesanales,  incluye barcos de tonelaje de entre 20 y 100 TRB, el nº de tripulantes por embarcación oscila entre 3 y 12 pescadores. El excesivo número de embarcaciones de pequeño tonelaje, anticuadas tecnológicamente, que no pueden alejarse demasiado de la costa, han contribuido a la sobreexplotación de los caladeros nacionales.

68. POLICULTIVO: Sistema de cultivo basado en la presencia de varios cultivos al mismo tiempo, a veces incluso en la misma parcela. Está asociado a la agricultura tradicional e intensiva. Tiene la ventaja de que nunca la totalidad de la cosecha dependerá de los azares climáticos y no se agotan o empobrecen los suelos. El policultivo atlántico está compuesto por maíz, alubias y nabos (Valle del Baztan).
69. REGADÍO: Técnica de cultivo que  aporta agua a las plantas de forma artificial. Las técnicas más habituales son: la de inundación,  goteo y aspersión. Es una agricultura intensiva y productiva. Entre los productos que se obtienen por estas técnicas destacan: hortalizas, frutales, flores, etc. En la actualidad el regadío se ha extendido por  la construcción de embalses y canales. En nuestra Comunidad el Canal de Navara ha  regado diversas zonas de Artajona, Olite, Pitillas...

70. ROTACIÓN DE CULTIVOS: práctica agrícola que consiste en alternar cultivos. Con ello se logra una mayor productividad y se evita el empobrecimiento del suelo. La rotación puede ser bienal (propia del mundo mediterráneo) o trienal. La rotación tiene en cuenta algunas normas básicas: turnar cereales con leguminosas y plantas forrajeras, y que los nuevos cultivos requieran nutrientes diferentes a los anteriores. Las técnicas modernas, así como el uso de abonos han logrado que la rotación sea menos necesaria.
71. ROTURACIÓN: es la acción de labrar o de arar por primera vez tierras para ponerlas en cultivo. Dependiendo del tipo de vegetación que hubiera en ella, el labrado y la puesta a punto de la tierra pueden producirse por la siega o quema de la vegetación o por la tala de árboles.

72. SECANO: conjunto de tierras cultivadas que no reciben otras aguas que las de la lluvia. Hoy tiende a desaparecer en las zonas con posibilidades de ser regadas. Debido a la aridez de la P. Ibérica, la extensión de los cultivos de secano es importante, sobresalen los cultivos cerealistas (trigo, cebada,..) arbóreos (olivar) y leñosos como el viñedo y almendro.

Temas 11, 12 y 13: Sector secundario o industria 
73. EMPRESA MULTINACIONAL: Grandes empresas con fábricas por todo el mundo. Estas factorías filiales, son jurídicamente independientes, aunque están vinculadas a las decisiones de la sede principal que se encuentra en otro país. 

     Invierten gran cantidad de capital en un país extranjero buscando los mayores beneficios, donde la mano de obra  y las materias primas son baratas o los gobiernos son permisivos en materia fiscal. Ej.: Volkswagen(muy importante en Navarra) Ford, Nestlé
74. ENERGÍAS RENOVABLES: Son todos los recursos energéticos inagotables porque no desaparecen al generar energía y pueden volver a utilizarse como el sol, el agua o el viento. Todavía proporcionan un abastecimiento energético escaso. Presentan la ventaja de ser inagotables, limpias y dispersas y por ello difíciles de monopolizar. Sus inconvenientes: no son almacenables, su tecnología no está muy avanzada y aún resultan más caras que las tradicionales. Las principales son: solar, eólica (en la que Navarra es pionera), biomasa, hidráulica, geotérmica y maremotriz.

75. I.N.I:(Instituto Nacional de Industria). Organismo estatal creado durante el franquismo (1941) para impulsar el desarrollo de sectores industriales que, por exigir grandes inversiones y obtener escasos beneficios, no atraían a la iniciativa privada. Inicialmente fue la base de la autarquía como política económica. Los sectores donde más se invirtió fueron: la siderurgia, industria naval, hidrocarburos, automoción o fertilizantes.  En nuestra comunidad perteneció al INI la empresa Potasas de Navara.

76. MATERIAS PRIMAS: Son los recursos extraídos del subsuelo o proporcionados por la agricultura, ganadería y la explotación forestal y que son transformados posteriormente mediante la actividad industrial.

77. PARQUE TECNOLÓGICO: Son un tipo de polígonos industriales en los que se concentran empresas de tecnología punta (microelectrónica, robótica, ingeniería genética, informática..). Se caracterizan por su calidad ambiental y de edificación, con buenas redes de telecomunicación y de transporte, servicios empresariales, y  vinculadas a la investigación universitaria. Hay seis parques tecnológicos: Llanera(Asturias), Zamudio(Vizcaya),Vallés(Barcelona),Paterna(Valencia), Tres Cantos(Madrid) y Málaga

78. POLÍGONO INDUSTRIAL: Superficie de terreno dedicada por la planificación urbanística a la instalación de naves industriales, la mayoría de las veces con ventajas fiscales. Las industrias se localizan en naves unidas unas a otras y comparten los servicios y accesos. En los años 60 se creo el primer polígono industrial en Navarra: Landaben.

79. PYMES: Siglas de pequeñas y medianas empresas. Se suele considerar pequeña empresa a aquella que tiene menos de 20 trabajadores, y mediana a la que tiene entre 20 y  250 empleados.

      En España constituyen más del 90% del sector empresarial. Son las empresas con mayor capacidad de creación de empleo. Las PYMES son mucho más vulnerables a las condiciones del mercado que las grandes empresas, pero también son más dinámicas y flexibles para adaptarse a las condiciones cambiantes que rigen en los mercados. 

80. RECONVERSIÓN INDUSTRIAL: Es un tratamiento a medio plazo para asegurar la viabilidad de las empresas en crisis, con medidas como la reducción de la producción y de la plantilla, el saneamiento financiero y nuevos sistemas de organización y gestión. 
En España, se aplicó a partir de 1983, la reconversión más grave la han sufrido los sectores tradicionales del textil, calzado, siderurgia, metalurgia básica y construcción naval, algunos de los cuales  llegaron a desmantelarse e incluso a desaparecer (Altos Hornos de Sagunto)

81. Z.U.R.: (Zonas de Urgente Reindustrialización) Actuaciones de reindustrialización o recomposición del tejido industrial llevadas a cabo en las zonas afectadas por la reconversión industrial. 

Se crearon a partir de la Ley de Reconversión e Industrialización de 1984,  sus objetivos eran favorecer la diversificación industrial y el fomento de la alta tecnología. Las medidas de apoyo fueron  la concesión de beneficios fiscales y financieros, y subvenciones para la investigación y el desarrollo (I+D). Se delimitaron seis zonas (Galicia, Asturias, zona del Nervión, Barcelona, Madrid y Cádiz) las ZUR de Madrid y Barcelona fueron las más beneficiadas. 

Temas 14-15: Sector Terciario o de Servicios 
82. BALANZA DE PAGOS: Instrumento contable que refleja el conjunto de operaciones de un país con el exterior en un periodo determinado (generalmente un año), y que muestra su excedente en divisas, o bien, su endeudamiento. Incluye la balanza comercial, la de servicios y la de capital.

En España, los ingresos del turismo han servido y sirven para equilibrar la balanza de pagos, así como las inversiones extranjeras.

83. PRODUCTO INTERIOR BRUTO: Valor en el mercado de los bienes y servicios finales producidos por un país en un año. Se obtiene después de deducir la producción nacional en el extranjero y de sumar la producción de empresas extranjeras en el interior.

84. TURISMO RURAL: es un nuevo modelo surgido como alternativa al turismo tradicional. Se apoya en la riqueza natural de una región. Está alcanzando un fuerte desarrollo como alternativa al de sol y playa, en personas que huyen de las aglomeraciones y buscan el contacto y respeto con el medio ambiente. Además es un turismo más asequible económicamente. Se ha visto favorecido por las ayudas de la Unión Europea como una forma de potenciar las zonas rurales.   Ha adquirido gran importancia en Navarra.
POBLACION Y SISTEMAS URBANOS (Temas: 16, 17, 18, 19)
85. ÁREA METROPOLITANA: Gran extensión urbana que rodea a una ciudad importante y comprende desde el punto de vista administrativo varias poblaciones satélites o ciudades dormitorio. Estas mantienen intercambios de población, comerciales, docentes, laborales.... La existencia de buenas vías de comunicación (autopistas, ferrocarriles y carreteras) facilita los desplazamientos y contribuye al crecimiento de los núcleos secundarios. Las áreas metropolitanas más importantes en España son Madrid, Barcelona y Bilbao, en Navarra se encuentra el área Metropolitana de Pamplona.

86. ÁREA PERIURBANA: Es el espacio rural que rodea a la ciudad, resulta difícil establecer los límites, ya que en ella se mezclan los usos del suelo y formas de vida propios del campo y de la ciudad (espacios dedicados a la agricultura mezclados con industrias, transportes, abastecimientos urbanos, residencias, etc.)

87. C.B.D.(Central Bussines District, o distrito central de los negocios) En esta zona de la ciudad se concentra la mayor parte de los empleos terciarios: comercios, bancos, administraciones, etc. Están situados en los ensanches  o alrededores, a aunque a veces se localizan en el centro histórico. La población residente es escasa. En Madrid la zona de la Castellana, en Pamplona Carlos III.

88. CENSO DE POBLACIÓN: Relación nominal de los habitantes de un país, en la que se recogen diferentes datos (domicilio, nivel cultural, estado civil, edad, profesión, sexo, lugar de nacimiento, etc.), con el fin de conocer la situación socioeconómica, demográfica y cultural de dicho país. Se realizan cada diez años, y en España, desde 1981, los años terminados en 1.

89. CENTRO HISTÓRICO: generalmente es el centro de la ciudad llamado también Casco Antiguo. Se corresponde a las zonas de la ciudad construidas en las etapas preindustriales (épocas medieval e incluso romana o moderna). Normalmente en él se localizan los edificios históricos y el patrimonio artístico. El plano suele ser irregular, los edificios son viejos y de poca altura, estando en muchos casos bastante deteriorados. En ocasiones, tiene una gran actividad comercial y son, además, centros de ocio y cultura.

90. CRECIMIENTO VEGETATIVO: se le llama también natural, se trata de la variación (positiva o negativa) de la población de un lugar debido exclusivamente a factores naturales (natalidad y mortalidad). Puede calcularse de dos maneras: 

- En cifras absolutas: número de nacimientos menos numero de defunciones.

- En cifras relativas: tasa de natalidad menos tasa de mortalidad, expresada en tantos por mil. En 2012 el crecimiento natural es pequeño: 1,1% 

91. CRECIMIENTO REAL: Es la diferencia entre el crecimiento vegetativo y el saldo migratorio. El resultado final se obtiene sumando los nacimientos y el número de inmigrantes y, a los datos obtenidos, se les resta la suma de mortalidad y emigración. La diferencia expresaría el crecimiento real de una población. El resultado puede ser positivo o negativo

92. DENSIDAD DE POBLACIÓN: índice que mide el volumen de población con respecto al territorio. Se expresa dividiendo el número de habitantes por el área considerada medida en km2.España tiene una densidad baja (93 hab/km2 en 2013) comparada con la mayor parte de los países de la UE., que sobrepasan los 110hab/km2 En cuanto a la distribución interior, hay una fuerte contraste entre un interior poco poblado (menos de 20 hb/km2) y una periferia (más el núcleo madrileño) con mayor densidad (Madrid tiene más de 700 hb/km2)

93. ENSANCHE: Ampliación de las ciudades como consecuencia del desarrollo industrial. Los ensanches se dieron sobre todo, a partir de la segunda mitad del XIX, para ello fue preciso derribar, donde se conservaban, las antiguas murallas. Presentan habitualmente un plano ortogonal, con calles anchas y regulares, manzanas cuadradas, con los ángulos achaflanados para evitar las esquinas. En España, los ensanches más destacados son los de Madrid, realizado por Carlos Mª de Castro, y el de Barcelona por Ildefonso Cerdá, ambos aprobados en 1860. 

94. ESPERANZA DE VIDA (AL NACER). Indicador sociodemográfico que expresa el número medio de años que pueden esperar vivir los habitantes de un territorio en el momento de su nacimiento. Se ha observado un espectacular aumento en el s. XX, debido a las mejoras sanitarias, higiénico - laborales y alimentarias. Las diferencias entre los  sexos, se han ido acentuando en el transcurso de los años (España en 2012: 79 años los hombres y 85 las mujeres, la media da 82 años). Estas cifras sitúan a España entre los países europeos con mayor esperanza de vida.
95. ESTRUCTURA URBANA: es la división de la ciudad en áreas con morfología y funciones características. Como resultado del largo proceso de urbanización, la ciudad española actual tiene una estructura compleja. En las ciudades convencionales se encuentran las siguientes zonas: el casco antiguo, el ensanche y barrios periféricos con sus polígonos de viviendas, zonas residenciales y polígonos industriales.

96. ÉXODO RURAL: es una migración desde las áreas rurales a las urbanas con carácter definitivo o de larga duración. En España se produjo tras la guerra civil, especialmente a partir de 1960, momento en el que se inicia el proceso de industrialización. Los emigrantes procedían de Galicia, el interior peninsular y Andalucía oriental, y se dirigieron primero a las zonas industriales de Cataluña, País Vasco y Madrid, y más tarde a las zonas turísticas de Levante, Baleares y Canarias.

97. FUNCIÓN URBANA: son las actividades que definen el modo de vida y la razón de ser de los habitantes de una ciudad. Los núcleos urbanos poseen diversidad de funciones, las principales son  las relacionadas con el sector secundario y terciario: militar, comercial, de turismo, industrial, intelectual, religiosa, administrativa y residenciales.
Generalmente las ciudades son multifuncionales, aunque puede haber una cierta especialización: Salamanca (ciudad universitaria), Marbella (turística)
98. INMIGRACIÓN ILEGAL: Término que hace referencia a la entrada de población extranjera en un país al margen de las leyes que regulan la presencia de extranjeros. La ley de extranjería  marca la entrada, derechos y libertades, condiciones de trabajo y procedimiento de expulsión o de repatriación.

       Los inmigrantes tendrán derecho a la asistencia sanitaria de urgencia y a la enseñanza obligatoria. Se permite la expulsión de los inmigrantes ilegales que carezcan de permiso de trabajo, lo tengan caducado o trabajen sin autorización.

99. MIGRACIONES: desplazamiento que lleva consigo el cambio de residencia desde un lugar de origen o de partida a un lugar de destino o de llegada. Se habla de emigraciones (salidas) e inmigraciones (llegadas) que, a su vez, pueden ser interiores  o exteriores de un estado a otro. Las causas que las motivan pueden ser: políticas, religiosas, económicas, etc. 

Las migraciones en la historia de España fueron frecuentes, en los s. XVI y XVII hacia América, y en el XIX y XX hacia Europa Occidental y América. Las migraciones interiores se han produjeron hacia las ciudades y zonas industriales. En los últimos años, España se ha convertido en un país de inmigración.

100. MORFOLOGÍA URBANA: Es la forma o aspecto externo que presenta una ciudad, y que a través de sus calles, plazas, espacios públicos, edificios... se materializa en el plano. Está influida por la situación y el emplazamiento urbano. El análisis de la morfología urbana se basa en el estudio de la trama urbana (conjunto de calles y su disposición).

101. PADRÓN MUNICIPAL: Es el registro administrativo donde constan los vecinos de un municipio.  Los padrones sirven de base para establecer los impuestos, elaborar las listas electorales y certificar la residencia. Su custodia, revisión y mantenimiento corresponden a los ayuntamientos.  La revisión oficial del Padrón se hace con referencia al 1 de enero de cada año. Los sistemas informáticos permiten una actualización diaria.
102. POBLACIÓN ACTIVA: Sector de la población compuesto por las mujeres y hombres en edad de trabajar (en España desde los 16 a los 65 años). Comprende tanto a la población activa que trabaja –población activa ocupada - como a la que está buscando trabajo – población activa desocupada.

103. POBLACIÓN OCUPADA: es la parte de la población activa que trabaja, es decir, el sector de población capaz de realizar una actividad profesional y que además está trabajando y cobra un salario, para su estudio se divide por sectores económicos: primario, secundario y terciario.
104. POBLAMIENTO DISPERSO: pequeños núcleos  de población o aldeas con pocas casas, aisladas unas de otras, cerca de un núcleo central también pequeño, que concentra los servicios del municipio. Es propio del clima oceánico como en la montaña de Navarra.

105. POBLAMIENTO CONCENTRADO: las viviendas están agrupadas formando núcleos compactos que constituyen pueblos o villas. En general se sitúan cerca de una fuente de agua o un río. Se extiende prácticamente por todo el territorio español, pero es más frecuente en las regiones secas como las mediterráneas, en la Ribera de Navarra también se da este tipo de poblamiento.

106. SALDO MIGRATORIO: Es el balance entre la inmigración y la emigración: SM = I-E. El saldo puede ser positivo o negativo, si es positivo indica que es mayor la inmigración y si es negativo la emigración. Las migraciones interiores y exteriores han sido uno de los factores que más han influido en la evolución  y  situación actual de la población española.

107. SISTEMA URBANO: es el conjunto de elementos interrelacionados que forman las ciudades con unas características (tamaño y funciones) a partir de las cuales ejercen su influencia sobre un área más o menos amplia (local, regional, nacional o mundial). Las ciudades ocupan una posición jerárquica dentro del sistema urbano

108. TASA BRUTA DE NATALIDAD: Numero de nacidos vivos en un año por cada 1000 habitantes en relación con la población total. En la actualidad la tasa de natalidad en España  es muy baja: 9,1 o/oo

Tasa de Natalidad = Nacimientos en un año x 1000






Población total


109. TASA BRUTA DE MORTALIDAD: Número de defunciones en un año por cada 1000 habitantes en relación con la población total.


La tasa de mortalidad se mantiene en cifras muy bajas: 8,5 o/oo 


Tasa de mortalidad = Defunciones en un año x 1000






Población total

110. TASA DE MORTALIDAD INFANTIL: Número de niños fallecidos antes de cumplir un año por cada 1000 nacidos, en relación con el total de nacidos vivos


La mortalidad infantil ha descendido al 3,1 valores muy bajos por las mejoras médicas y asistenciales en el embarazo, parto y postparto.

Tasa de mortalidad infantil = Niños fallecidos menores de un año x 1000






Total de nacidos vivos

TEMAS 1-2: CONFIGURACION GEOGRAFICA Y GEOPOLITICA DE EUROPA Y ESPAÑA 
111. COMISIÓN EUROPEA: Órgano ejecutivo de la Unión Europea, con sede en Bruselas. Está compuesta por el presidente y los comisarios, uno o dos por país, elegidos por los gobiernos de los Estados. Tiene como función elaborar y transmitir las propuestas políticas al Consejo de Ministros, administrar los fondos comunitarios y vigilar la correcta aplicación y el cumplimiento de los Tratados y las leyes de la Unión. Además es el representante de la UE en las organizaciones internacionales.

112. COMUNIDAD AUTÓNOMA: Unidad territorial creada para facilitar la administración del Estado en la Constitución de 1978, en su art. 2 reconoce y garantiza el derecho a la autonomía de las nacionalidades y regiones que integran España. Cada Comunidad se rige por su Estatuto de Autonomía donde se recogen sus competencias e instituciones. España tiene 17 Comunidades y 2ciudades autónomas (Ceuta y Melilla)
113. ESTATUTO DE AUTONOMÍA: Ley Orgánica, que en el marco de la Constitución de 1978, rige la organización de cada una de las Comunidades en las que  está dividido el territorio español. En cada estatuto de autonomía se recoge: la denominación de la Comunidad, su demarcación territorial, las lenguas oficiales, los nombres y estructura de sus organismos autónomos y sus competencias.
114. FONDOS DE COHESIÓN: Creado por el Tratado de Maastricht en 1993 para ayudar a los países menos prósperos de la UE a cumplir los criterios de convergencia exigidos para entrar en la Unión Económica y Monetaria. El Fondo de Cohesión financia proyectos que supongan un coste desproporcionado para la hacienda pública de los países beneficiados, que protejan el medio ambiente o sean  redes transeuropeas.

115. FONDOS ESTRUCTURALES: son fondos de la UE destinados a reducir las diferencias en el desarrollo entre las regiones europeas, apoyando a las más desfavorecidas mediante inversiones en una serie de objetivos: desarrollo de las regiones más atrasadas, reconversión de las regiones más afectadas por la crisis industrial,  ejemplos son los fondos FEDER(Fondo europeo de desarrollo regional) y FEGA (Fondo europeo de garantía agraria).

116. MUNICIPIO: Circunscripción administrativa básica, en que se divide oficialmente el territorio español. Está regida por un ayuntamiento. Es el ente público menor en que se divide el territorio. Generalmente posee un núcleo de población agrupado que coincide con la capital. Las 50 provincias españolas se subdividen en  8.712 municipios. 

117. P.A.C(Política Agraria Comunitaria) Puesta en marcha en 1962.Sus objetivos actuales pretenden conseguir una agricultura competitiva y sostenible, capaz de responder a la exigencias de calidad y seguridad de los consumidores, preservar el medio ambiente y mantener a la población en el medio rural. Se financia con el FEGA (Fondo Europeo de Garantía Agrícola) que aporta las ayudas directas a los agricultores y el FEADER (Fondo Europeo Agrícola de Desarrollo Rural).
118. TRATADO DE ROMA: Firmado en 1957 por el Benelux, Francia, República Federal de Alemania e Italia, por el que se constituyó la CEE y el EUROATOM. La CEE tenía como objetivo la instauración de un Mercado Común, cuya base era la libre circulación de mercancías, personas, servicios y capitales. Antecedente de ese tratado fue la CECA (Comunidad Europea del Carbón y del Acero),  Tratado de París en 1951.
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